

| 国际观察 |

黎以停火协议
能否带来地区和平

分析人士指出,此时黎以停火协议达成,是各方出于自身利益考量的结果。

在以色列方面,内塔尼亚胡面临日益增加的国内压力。以色列巴尔伊兰大学贝京-萨达特战略研究中心主任埃坦·沙米尔说,以色列在经过数周的北部战事后,逐渐意识到继续行动的收益已递减。尽管以军对黎巴嫩真主党进行了打击,但全面摧毁真主党并非其目标,停火被视为最佳选择。

对于黎巴嫩真主党来说,停火能够更好地保持其自身实力。卡内基中东中心主任玛哈·叶海亚认为,黎巴嫩真主党在同以色列作战的过程中指挥体系、战斗人员和武器装备受到沉重打击,将很难在未来几年内重建军事力量。另外,真主党与以色列作战持续时间越长,其面临的来自黎巴嫩国内选民的巨大压力。

而对于美国而言,拜登急于在明年1月离任前留下所谓“政治遗产”。美国《纽约时报》评论指出,此时达成停火协议对于拜登及其外交团队来说是“一次胜利”,但文章对停火能否持久画下问号,认为将是一个严峻考验。

停火协议正式生效前,黎巴嫩首都贝鲁特南部仍在遭到以军袭击。分析人士指出,虽然停火协议对缓解黎以紧张局势起到一定作用,但巴勒斯坦问题是中东问题的核心,黎以停火并不意味着能复制到加沙地区,本轮巴以冲突能否平息、中东地区能否恢复和平稳定依然面临重重困难。

以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔对于黎以和平的持久性表示怀疑。他说,根据2006年黎以冲突的经验,双方曾经历一段时间的相对平静,但并不意味着冲突彻底解决。

黎以停火协议达成后,以反对派领导人亚伊尔·戈兰质疑内塔尼亚胡政府为何没有达成加沙停火协议。他说:“最重要的是结束加沙作战。”

美国《纽约时报》分析文章指出,内塔尼亚胡政府目前意图不明,似乎无意终止加沙民众遭受的灾难,战后计划也是未知数,这使人们对黎以停火协议能否最终结束加沙战事持怀疑态度。

据新华社

| 同步播报 |

黎以停火协议生效后
哈马斯表示愿意停火

黎巴嫩真主党与以色列的停火协议27日生效后,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员告诉媒体,哈马斯愿意停火,但阻碍在以色列一方。

哈马斯官员萨米·阿布·祖赫里告诉路透社记者:“哈马斯理解黎巴嫩和真主党为保护黎巴嫩人民达成协议的权力。我们希望这一协议为达成一份结束对加沙人民大屠杀的协议铺平道路。”

祖赫里说,哈马斯先前在谈判中展现了“高度灵活性”,“这一立场至今没有改变”,但问题在于以色列总理本雅明·内塔尼亚胡“总是逃避达成协议”。

另外,法新社以一名不愿公开身份的哈马斯高级官员为消息源报道,哈马斯已经通知斡旋方埃及、卡塔尔和土耳其,“我们愿意达成停火和交换在押人员协议”。

据新华社

黎以停火
60天黎真主党武装人员离开与
以色列接壤的黎巴嫩南部地区以军撤回以色列境内,联
合国维和人员和黎巴嫩部队将
进驻黎南部地区

11月27日,在黎巴嫩南部一座城镇,一名男子庆祝停火协议生效。新华社发

以色列总理办公室11月26日晚宣布,以色列安全内阁当晚以10比1的投票结果批准以色列与黎真主党的停火协议。

黎巴嫩总理纳吉布·米卡提欢迎停火,重申黎政府将在“黎南部边境地区加强军事部署”。

黎巴嫩真主党同样表示,接受停火协议。真主党政治委员会副主席马哈茂德·卡迈提26日告诉卡塔尔半岛电视台,希望结束以色列的侵略,但拒绝一切侵犯黎主权的行径。

停火协议当地时间27日4时生效。根据协议,双方初步停火60天,黎真主党武装人员离开与以色列接壤的黎巴嫩南部地区,以军撤回以色列境内,联合国维和人员和黎巴嫩部队将进驻黎南部地区。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡26日称,以方完全保留军事行动自由,“如果真主党违反停火协议,或试图在黎以边境地区重新武装,以色列将坚决予以打击”。

据路透社报道,停火协议生效后,黎巴嫩民众开着汽车,拉着行李甚至家具,穿过黎南部港口城市提尔,继续向南驶去。一些车上插着黎巴嫩国旗,一些车鸣笛,还有民众摆出胜利手势。

然而也有民众不敢立即返乡。4个孩子的父亲胡萨姆·阿罗特的老家在黎南部边境一座村庄里。他说,以军还没完全撤出,“我们决定再等一等。一旦(黎巴嫩)军方宣布可以返乡,我们会立即发动汽车,回到村里”。

据新华社

| 焦点关注 |

协议内容是否会得到真正落实?

以色列总理办公室26日发表声明说,以安全内阁当晚以10比1的投票结果批准以色列与黎巴嫩真主党的停火协议。真主党方面表示,正在评估协议内容。

协议内容是什么?相关方面有何表态?停火协议前景如何?

协议内容

据以色列媒体报道,这一停火协议于当地时间27日凌晨4时(北京时间10时)生效。协议规定,黎巴嫩真主党及所有黎巴嫩武装团体承诺不对以色列发动任何攻击,以军停止对黎境内目标的军事打击,黎以两国均保有自卫权。黎安全部队和军队将是被授权在黎南部携带武器或进行部署的实体。

为监督协议执行,黎以双方将设立一个委员会,并与联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)合作,报告违反协议的行为。以方将在60天内逐步撤出黎巴嫩南部,并就边界问题展开间接谈判,力求达成国际公认的边界划定。

另据以色列媒体报道,以方无意在黎巴嫩境内设立缓冲区,以军将全部撤至黎以边境“蓝线”以方一侧。黎巴嫩平民将被允许返回黎南部村镇。因黎以冲突此前撤离边境地区的以色列居民预计也将重返家园。

相关反应

以色列总理内塔尼亚胡26日发表视频声明说,“能够执行的协议才是好协议,我们一定会执行”。如果真主党违反协议,试图在黎以边境地带重建武装,以色列将发动反击。对真主党任何违反停火协议的行为,以色列都将以武力回应。

黎巴嫩真主党政治委员会副主席马哈茂德·卡迈提接受半岛电视台采访时



11月27日,在黎巴嫩贝鲁特郊外,大批车辆驶过建筑废墟。新华社发

表示,真主党对协议的态度取决于以色列是否会再次发动袭击。卡迈提还说,真主党方面正评估协议内容,“我们当然希望侵略结束,但不能以牺牲黎巴嫩国家主权为代价”。

据黎巴嫩国家通讯社报道,黎巴嫩总理纳吉布·米卡提26日表示,黎政府致力于执行联合国安理会第1701号决议。黎军将强化在南部地区的存在,与联黎部队紧密合作。米卡提呼吁国际社会督促以色列遵守停火协议,撤出其占领的所有地区。

联合国秘书长古特雷斯26日晚发表声明,欢迎以色列与黎巴嫩真主党达成停火协议,希望这一协议可以结束以黎两国人民所承受的暴力、破坏和苦难。古特雷斯敦促各方全面遵守并迅速履行根据该协议所做承诺,立即采取措施,全面执行安理会第1701号决议。

协议前景

以色列巴尔伊兰大学贝京-萨达特

战略研究中心主任埃坦·沙米尔认为,停火只是暂时性的,可能持续60天,需要观察协议是否得到真正落实。耶路撒冷希伯来大学国际关系学者约纳坦·弗里曼表示,潜在的不确定性和冲突风险依然存在。

以色列国内不乏反对停火声音。《以色列时报》报道,以色列国家安全部长本-格维尔告诉内塔尼亚胡,他拒绝停火提议,并称其为“一个严重错误”。

另有以色列高级官员26日以匿名方式告诉《以色列时报》,以方接受停止敌对行动,但并不结束对黎巴嫩真主党的战争。“我们不知道停火会持续多久,可能是一个月,也可能是一年。”

黎巴嫩分析人士认为,即使签署停火协议,以色列仍决心继续在黎巴嫩进行有针对性的行动,这可能引起黎巴嫩方面坚决回应。如果以方继续采取此类行动,黎巴嫩真主党将予以报复。

据新华社